



閩丁 ê 話: Lîm Chün-iòk

### 向蔡正隆博士致敬

我是台語文運動 ê 後知後覺者, tiòh 向先知先覺者蔡正隆博士致敬!

李勤岸教授 tī 蔡正隆博士別世十週年紀念文中講:「你 tī 十冬前過身 chìn 前, 身體狀況 m̄ 是真好 ê 情形之下, iáu-koh 非常致意台語文運動, 認為台語文運動是台獨運動 ê 根。所以你發起第一屆北美洲台語文夏令會, tī 你 tòa ê 城市 Houston 舉行, 請邀國內外重要 ê 台語文運動者來參與。」

我想起 2002 年 kap 李勤岸教授去 Houston 演講 ê 時, 蔡夫人特別安排餐敘, 我就聽 tiòh 大家對蔡博士致力台語文運動 ê 懷念 kap 感心。

我感覺咱紀念蔡正隆博士別世十週年, tiòh koh-khah 認真 phah 挣「台獨運動 ê 根」 ê 台語文運動, hō 咱 ê 台獨運動早日達成目標。

台灣鄉土長篇小說連載(59)

### 鄉史補記

陳雷

隔 tīg 日叫蕊 a 面洗清氣, 頭髮梳齊齊, chhōa 伊出門。這蕊 a 過年 10 歲, 問阿娘:「咱 beh tō 去?」梅 a 應:「來去社裡看 súi 布。」蕊 a 歡喜:「阿娘, 剪布作 súi 衫, 蕊 a 穿。」梅 a 無應, 直直行。來到後社 hit 間進安行, 大大間一間街 à 裡, 環 a 叫:「阿姊, 今 á 日早出門。」梅 a 牽蕊 a 手講:「chit-é 阮大漢 ê 」環 a 講: Ai-ioh, chiâ! 實 súi koh ta-tiú, áh gōa chē a?」梅 a 講:「相免, 10 歲 a-lah。」蕊 a 捨嘴講:「阮阿娘剪布作 súi 衫。」梅 a kā 蕊 a 手 giú leh, 講:「阿環姊, 今年甘蔗 kheh 無糖, 厥裡欠債 phái» 過日, 蕊 a hō lín 作 kán。」蕊 a 顧 teh 看 súi 布, 聽講 beh 作 kán, thūh 手 tōh 走, hoah!「蕊 a m̄ 作 kán! 蕊 a m̄ 作 kán!」chōng ùi 大街去。

He 三兄弟聽講梅 a beh 賣 cha-bó kiá»還債, 心 m̄ 甘, 又 koh m̄ 敢 kap 伊 káu-keh。He 梅 a 一個 cha-bó 三個翁, 三個 lóng 相爭來對伊好, beh 得伊 ê 疼, ná 敢惹伊。Tōh 是 án-ni, 三個翁管 kah tāh-tah, 大細項 lóng 伊 teh 決頭。

阿餘聽講梅 a beh 賣 cha-bó kiá», 大概知影其中緣故, tōh 來西蔀。梅 a 看阿餘來, 想講是 beh 來買 kán, giú 蕊 a 來 hō 看:「Tōh 是 chit-é lah。」He gín-á 10 歲 á, koh bē 輸 12、13 歲 kōan, 頭髮梳 kah 金金, he 面洗 kah 清氣, chiâ! 實 súi koh ta-tiú。Tōh 是驚 hō 人賣作 kán, 二蕾目睭 chiah 大蕾看阿餘, hoah 講:「蕊 a m̄ 作 kán。」Thái 有人買會落心? ! 梅 a 講:「厝裡欠債, 你 chhìn-chhái 出一個。」阿餘心內無 siá»-si, 想想 leh 講:「chit-é 蕊 a 巧, hō 伊來 kap 阮水順 a 讀冊 kám 好? 」

阿餘 théh 錢 hō 土壁、木壁 kap 石壁還債。Kā in 吩咐, 明年 kheh 糖我 kap línl 分部。又 koh hak 田園, pák in 兄弟種甘蔗。Úi hit 年起, 開始作糖 seng-li, tī 西蔀 kap 人份蔗 kheh 糖。阿餘份大份佔一半, chhun ê 土壁、木壁 kap 石壁、陳袁、陳重、李文顯、黃火闢 kap 林好公 家分。Hit 年學甲堡甘蔗大收, 甘蔗 kheh bē lī, 種蔗 ê lóng 車來交阿餘。Chit 款叫作公家部, 種蔗 ê kap kheh 蔗 ê 公家。以前蔗部 lóng 是種蔗 ê 相招家己起, 叫作牛掛部, 所以無全。

Bù 到年底, 甘蔗 chiah kheh 了, 砂糖圓 kui 曆間。阿餘無賣糖割、出莊, 家己車去府城賣糖間, 製白糖外銷, 中間減一手 tōh 是加 thàn 一巡。Án-ni 過三年, 阿餘 thàn 有錢, 家己設蔗部, 西蔀一間、溪洲 á 一間、二重港也一間, 專門收人 ê 甘蔗來 kheh。He 種蔗 ê 甘蔗收成 tōh 來交, 有 ê 甘蔗賣現 ê, 有 ê kheh 分 ê, 也 m̄ 免借錢起蔗部, koh m̄ 免 hō 糖割、出莊 khō 俗價, 所以相爭 thèh 來交。Chit 款叫作公家部, 種蔗 ê 蔗家己起, 叫作頭家部, 又 koh kap 牛掛部、公家部無全。阿餘 a 蔗車暝日無停, kheh 出來 ê 明明看是膏膏 ê 糖水, tam 也是甜甜 ê 糖水, nih 一個目 lóng 變作錢 teh 流。人講 thàn 錢 ná teh sín poáh 桶水, tōh 是 án-ni m̄ 。

阿餘 thàn 大錢, tī 學甲 hak 田 hak 地。土壁、木壁 kap 石壁三兄弟有伊 ê 致 lóng 好過日, 有家己 ê 田地, 無 koh 掠魚。後來阿餘起蔗廊欠腳手, 三兄弟帶念伊 ê 恩情, sit tōh 無作, lóng 來 tāu 腳手, 專工替伊 hōa 作糖 ê tai-chi。總是有錢了後, 三人 kap 梅 a 也無分開, 原在 kap 梅 a 作伙, 大 ê 二日, 二 ê 一日, 三 ê 一日 án-ni 照輪, 無 koh 另外娶。西廊 ê 人起先笑 in sán, 公家某。後來感心, 講 hō 兄弟無錢時有情, 有錢時 koh kah 有情, o-ló梅 a 好命, 三個好翁 beh thái 用會了, 食會了?(待續)

### 王康陸博士紀念基金會

王康陸博士終生獻身於台灣獨立建國運動, 他主張以愛及非暴力的原則來抗爭強權。他旅居美國 27 年, 一直默默為保障台灣人的基本人權及致力於獨立建國運動。1991 年 10 月台灣獨立建國聯盟遷台, 王博士放棄在美的切一切, 闖關回台。被國民黨逮捕, 並以叛亂罪起訴關在土城看守所七個月。出獄後他全心全力在台北的台獨聯盟總部工作, 擔任秘書長, 積極推展台灣獨立運動。1993 年 10 月 12 日王康陸在文化大學演講後, 歸途中受政治謀害, 發生離奇車禍而喪生, 享年僅 52 歲。

王康陸博士去逝後, 他的家人及親友為了完成他的理念, 決定設立王康陸博士紀念基金會, 繼續推動獨立建國運動。基金會於 1994 年 4 月成立以來參與及協辦各項提高台灣人權, 提昇台灣國際地位及宣揚台灣獨立理念之活動, 並鼓勵第二代台美人積極參與。

王康陸博士紀念基金會也與全美台灣人權協會合辦設立王康陸人權獎, 每年頒獎給對提高台灣人權有奉獻的工作者。

王康陸博士紀念基金會地址: 154 Chadwick Pl., Glen Rock, N.J. 07452-3115

蔡正隆博士別世十週年紀念

# 你 Siōng 挂心 ê 台語文運動近況

李勤岸

講:「Ah 敢有 kā 我 ê 名改掉? 若無, tōh 無要緊。」

但是最近我 ê 看法有小 khóa kap 你無全, 自從 2001 年台灣開始實施母語教育, 我就開始主張無全 ê 羅馬字系統應該 ai 開始整合, 無應該 koh 發明新 ê 拼音符號。我 tī 年半前辭去哈佛大學 ê 教席 ting 來台灣師範大學新成立 ê 台灣文化及語言文學研究所教學。今年有機會受教育部聘任做「國語會」委員, 開始推 sak 整合拼音系統 ê 任務。「國語會」你一定聽 tiòh chiock bē 爽 ê, m̄-koh 現此時 ê 國語已經 m̄ 是早前咱所 bē 爽 ê hit-ê 「國語」, 現此時 ê 「國語」是「國家語言」 ê 簡稱, 「國家語言」是台灣這個國家所有 ê 語言。最近, tī 真濟人 ê 用心之下, 教羅 kap TLPA 已經整合成功, mā 已經通過第十屆世界台語文化營國內外台語文運動 ê 先進 kap 有志 ê 認可。Koh 來就 chhun káp 001 年新發明出來 ê 通用拼音整合 lah。Chit 有關比頭前 hit 關加真食力, 猶未開始接觸, 就已經開始筆戰, 真遺憾, 後來 koh 演變做惡意中傷 ê 人身攻擊。我因為 siu。過頭認真推 sak 整合工作, soah 變做人家眼中釘, 成做箭靶, 受傷纍纍。你若看 tiòh án-ne, m̄ 知影會 chiock 難苦心 bē?

經過十冬 ah, 我 ê 想法已經有改變——母語教育需要一套整合 ê 拼音文字, 早前 hit 款自由書寫 ê 時代應該結束 ah, 混亂 ê 書寫方式, 一人寫一款 ê 方式, 是致使母語教育十冬來推 sak 無舍會行 ê 原因之一。咱 long 應該 phah 破自我, thang 成全母語教育, 救存母語是 siōng-kái 要緊 ê 代誌, 語言第一, 文字其次, 你講 tiòh m̄-tiòh? 語言若是死亡, khah 好 ê 符號不過 kan-nā s̄-tàng 用來寫 hit-ê 語言 ê 墓碑, án-ne kám 有甚物意義? 相信你一定會真支持現在我 ê 想法 kap 做法。你去到 hit-ê 無紛爭所在已經十冬 ah, 十冬來, 我一直照當時寫 hō 你 ê 祭文講 ê, 無 koh 再過生日, 因為我 ê 生日參你 ê 忌日 hiah-nih 接近。Ka 你報告十年來你所掛心 ê 台語文運動, 希望你繼續支持台語文運動, mā 親像當年支持我全款, 繼續支持我跑走落去, 無 hō 我因為受傷害來餒。

第十屆世界台語文化營最近 tī 台南勞工中心舉辦, 報名參加 ê 學員有二百 gōa 人, 邀請來參加 ê 語文學者、運動者有七十人左右, 非常盛況。Chit 層 ê 營隊 siōng 大 ê 特色是教羅派 kap TLPA ê 人和諧做夥, 鬥陣 khīa 台, 因為這是教羅 kap TLPA 整合成功, 成做「台灣羅馬拼音」(簡稱台羅)以後, 頭一遍合作辦營隊。Mā 是「台羅」頭一遍公開面對台語文運動 ê 頭人 kap 支持者。「台羅」是 m̄ 是 s̄-tàng 被接受, 這是一個關鍵。二工 ê 座談, 热烈討論落來, 「台羅」整合方案受 tiòh 與會者 ê 認同 kap 讚揚。

你 tī 十冬前過身 chìn 前, 身體狀況 m̄ 是真好 ê 情形之下, iáu-koh 非常致意台語文運動, 認為台語文運動是台獨運動 ê 根。所以你發起第一屆北美洲台語文夏令會, tī 你 tòa ê 城市 Houston 舉行, 你請胡民祥 kap Houston 支部 ê 盟員主辦, 邀請國內外重要 ê 台語文運動者來參與。因為參與 ê 人來自世界各地, 所以大家同意以後就叫做世界台語文夏令會。第二屆 tī 南加州 ê Irving 舉行, 由鄭良光 kap 洛杉磯台文通訊成員主辦。第三、第四屆 tī Hawaii 舉行, 由鄭良偉、陳柏壽 kap 我主辦。第五屆以後就徙 tīg 來台灣, 由張燦鑑、



夏令會主席蔡正隆夫婦

王貞文

### 思念一位 921 大地動過身 ê 朋友

#### 非洲史

咱 long wú teh 追求

營養學分

mā wú 想 beh 將五千年

沉重 ê 中國歷史

揹(phái) tū 肩胛頭

獨獨真少人有趣味 ê

非洲史

有咱作忠實 ê 聽眾

由法國 ting 來 ê 教授

教冊風格真是特別

無參考冊 無講義

講話親像 chūn 開水道水

流出一大篇 súi-súi ê 散文

熱帶 ê 日頭赤赤燄(tān-iā)

地中海農村四季千年無變換

南非布希曼人好奇觀看殖民者

北非清真寺蘊藏文明 ê 奧妙

乾燥 ê 嘴巴是野獸 ê 地界

暗時 有蠶狗橫橫 teh 笑

下晡時燒 lō ê 風

溫溫 á 吹過

模仿唐代建築 ê 教室

竹葉芳芳

咱 ê 心倒 ting 來台灣

妳借我 ê 筆記去參考

發現記 kah 亂饑饑

chia 繪一間西非洲 ê 土厝

hia 有一隻開嘴 teh 笑 ê 蠶狗

窗 á 外有時 chūn 跳過

一隻影鼠

妳哈哈笑出聲來

若是寫考卷 s̄-tàng án-ne chō(-亂畫)

咱 tiòh 免驚無及格

Tī 台灣 iáu 真封閉 ê 年代

咱 bat 作夥用 kui 學期 ê 時間

kóng 破大中國驕傲 ê kōan 牆

將歐美中心 ê 文化意識 hiat 掉

用謙卑 ê 心

學習非洲大陸 ê 變遷

#### 畢業

四年 ê 時間

將一群有夢 ê 人

磨到無夢

大家分頭無閒

爲家己 ê 將來

Teh phah 算

妳 tī chit 時

恬靜儂起

班代表 ê 責任

大度山頭

四界 lóng teh 趟厝

相思 á hō 人 chhō-chhō 去

滿山遍嶺 ê 紅土

親像破皮 ê 傷跡

—tah —tah

我孤單行過受傷 ê 土地

看 tiòh 工業區漸漸逼近

我拒絕參加畢業典禮

因爲無法度忍受

臭屁校長誇口 ê